

REDACTIUNEA.
 Administrațiunea și Tipografia.
 BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
 Scrisori nerancate nu
 se primesc. Manuscripte
 nu se retrimit.

REGERATE se primesc la
 ADMINISTRAȚIUNE în Brașov și
 la cele din Birourile asuncurii:

La Viena: K. Dokes Nachf.
 Gm. Augenthaler & Emerich Lesner,
 Rotterdamschela Schiedel. Rudolf Hanz.
 A. Oppolke Nachf. Anton Oppolke.
 La Budapesta: A. V. Goldber-
 ger, Kästlin Berner. In Kaza-
 daeg: Barotyl & Linmann.

PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
 cundă garmond pe o coloană 6 or.
 Publicări mai dese după
 tarife și învială.

RECLAME pe pagina a 3-a o
 linie 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele postale din țară și din
 afară și la d-rii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare
 Târgul Inului Nr. 80, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
 v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 165.

Brașov, Miercuri 26 Iulie (8 August).

1900.

Atentate bulgare.

Dice proverbul românesc: „Fă bine și te așteaptă la rău“. Așa poate dice ați și România, vedând cât de nemulțămitori se arată Bulgarii după atâta bine, după atâta scut și sprijin, ce l'a întâmpinat din partea ei cauză emancipării lor politice de sub jugul semi-lunei.

Guvernul din București susține, ce-i drept, bune raporturi oficiale cu guvernul bulgar. S'a mai ivit încă câte o neînțelegere, câte un mic conflict, cum a fost și acela privityor la insula Bujoreanu de pe Dunăre, dăr aceste au fost iute aplatate fără a turbura relațiunile dintre ambele țări.

Cu toate acestea curând după ce a fost cimentată și cu sânge român emanciparea Bulgariei, s'a observat, în afară de relațiunile oficiale, orecare încordare între Bulgari și Români, care pare a fi în creștere continuă. La acesta contribuie negreșit și caracterul deosebit al celor două popore de pe malul stâng și drept al Dunării, er mai vârtos firea dognică a Bulgarului. Dăr în fond amintita încordare își ia nutremântul din agitațiunile politice secrete, ce tind a învrăjbi aceste două popore, carl veacuri întregi au trăit în pace unul lângă altul.

Odinioră Bulgarii erau fericiți, că găseau — ca și Grecii înainte de rășboiul lor de liberare — adăpost și ospitalitate în Țera românească. De aici comitetele lor revoluționare desfășurau acțiunea lor de emancipare națională. Astăzi Bulgarii au stăpânirea lor proprie și pot să se misce liber în țera lor. Aspirațiunile lor de odinioră, fiind în partea cea mai mare realizate, ar fi rămas pentru îndeplinirea lor numai câștigarea independenței absolute a țării, care este încă vasală Turciei, decât nu li-s'ar fi ațitât pofta de expansiune, dorința de a crea o „Bulgariă mare“, care-i face să revnască la Macedonia.

Vechia lor acțiune revoluționară Bulgarii și-o continuă acum de acasă în direcțiunea acesta. Este cunoscută în totă Europa activitatea comitetului revoluționar bulgar din Sofia, care urzesce planurile pentru cucerirea Macedoniei. Despre uneltirile acestui comitet s'a scris mult în anii din urmă în legătură cu turburările din Macedonia, dăr despre sistemul urmărit de revoluționarii bulgari de a pregăti tărîmul pentru planurile bulgare în Macedonia, prin terorizarea cu pumnalul și cu plumbul a tuturor contrariilor acestor planuri, nu s'a scris nimic ori numai foarte puțin.

Nu numai Apusul înaintat în cultură, ci și Răsăritul rămas îndărăt al Europei își are ați asinatetele sale politice.

Intr'un timp mai scurt de-un an s'au comis pe pământul ospital al României trei asinate politice, toate făptuite de unelte ale comitetelor secrete bulgare. Victimele celor dintăi două asinate comise la București și Brăila au fost Bulgari, er crima din urmă săvârșită Duminică noptea în București a fost îndreptată chiar contra unui Român. Glonțul asasinului a fost îndreptat de astă dată asupra unui stimat profesor de origine Român macedonean din Ochrida, în contra căruia au vrut să-și răsbune conjurații bulgari, fiind-că apăra cauza fraților săi din Macedonia, demascând uneltirile miserabile bulgare din patria sa. Ca cea mai mare crimă i-s'a atribuit profesorului Mihăileanu, victima asasinatului, că scotea un diar săptemănal „Peninsula Balcanică“, în care făcea propagandă viuă în contra tendințelor bulgare în Macedonia.

Dăm mai jos amănunte despre acest asinat politic, care a produs cea mai mare indignare în țară și a revoltat pe toți Românii binesimțitori. Marea cutezare, cu care procede comitetul revoluționar bulgar în acțiunea sa secretă de răsbunare și terorizare, trimițând pe agenții săi

până și în România, ca să urmărească la adăpostul ospitalității române pe adversarii lor, trebuie să deștepte cea mai seriösă luare aminte a guvernului român.

El învederat, că aici se tratéză de un complot secret bulgar. Asasinul, Bulgarul Stoian Dimitroff, a mărturisit, că el însuși s'a oferit șefului comitetului revoluționar bulgar din Sofia, Saratoff, ca să omore pe Mihăileanu. Saratoff l'a autorizat de a comite crima, după ce l'a pus mai întâi să jure; numai după aceea asasinul a plecat la București.

În fața unor astfel de întemplări, guvernul român trebuie să ia măsuri foarte energice, mai întâi ca să descopere și să distrugă organizația secretă bulgară, ce pare a se fi estins și pe teritoriul României, apoi ca să introducă un sistem mai strict de supraveghiere a străinilor, carl mișună prin țară. Numai așa se vor pute pentru viitor preintimpina crimele ca cea săvârșită Duminică.

Astăzi va fi înormântat în București profesorul Mihăileanu, care a trebuit să plătescă cu viața sa zelul cel mare, ce l'a desfășurat în apărarea fraților din Macedonia.

Suntem siguri, că cu acesta ocaziune poporațiunea capitalei române va manifesta cea mai căldurosă simpatie pentru bravul și zelosul Român macedonian, protestând astfel contra faptei mărșave și lașe a sectei revoluționarilor bulgari, carl abuzéză astfel de ospitalitatea unei țări, căreia națiunea bulgară are să-i mulțămescă atât de mult.

La dovețile aceste de simpatie se alătură cu totă inima României de pretutindenă, condamnând și înfierând mărșavele uneltiri ale complotiștilor bulgari, carl prin astfel de crime fioröse caută a-și răsbuna contra adversarilor lor politici.

Dela conferența interparlamentară.

Se scie, că Marția trecută s'a deschis în Paris conferența interparlamentară de pace și arbitragiu. În mijlocul marilor șvenimente de tot felul, ce s'au petrecut țilele acestea în străinătate, lucrările conferenței n'au atras interesul publicului în măsură așa de mare ca altă dată. Dăr nici n'au fost de rëndul acesta discusiuni pasionate ca alte ori. Numai grupul maghiar a ținut să facă puțin șgomot cu proiectul contelui Apponyi despre înființarea „uniunii internaționale de pace a pressei“, care să-și țină consăstuirile paralel cu conferența interparlamentară. În șoopul acesta au și plecat la Paris un număr însemnat de deputați unguri, ca să se așeze acolo ca „amicii păcii“ și ca inițiatorii unei creațiuni „ideale“ în serviciul „păcii universale“.

Asupra acestui proiect noi ne-am dat părerea în diferite rënduri. Am arătat, cum Ungurii posând înaintea Europei ca „amici ai păcii“ și ca omeni pătrunși de idei adevărate umanitare, acasă la ei sunt conduși de spiritul medieval al exclusivismului și intoleranței de rasă, fac politică de desnaționalizare, asupra și perseoută, și se pun astfel în contradicere flagrantă cu adevăratele principii de dreptate și umanitate.

Dăr să vedem, ce s'a petrecut la acest congres.

Ședințele și le-a ținut sub conducerea lui Fallieres, președintele Senatului franceș. Deja în prima ședință de deschidere a luat cuvântul contele Albert Apponyi, ținând un lung discurs în care și-a motivat proiectul amintit, pus între obiectele dela ordinea țilei. În legătură cu acesta el a vorbit și despre pacea universală, în următoarea ordine de idei:

Apponyi își începă discursul prin a spune, că uniunea interparlamentară a adus mari șervicii în jurul formulării corecte a problemei păcii, însă ca factor de putere, cum a fost contemplantă la început, s'a validat foarte modest, șeu chiar de loc nu s'a validat. Pentru-ca acțiunea parlamentară să devină un factor inespugnabil în serviciul păcii, se recere șprrijinul voinței popo-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Obiceiuri englese.

„Humanas actiones non ridere, neque detestari, sed intelligere.“
 Spinoza.

În parcuri, la ora plimbării *fashionable* de sigur ați întâlnit vr'o tineră *miss*, d'abia eșită din copilărie, singură în cabrioletă, mărând oai cu siguranța senină a unui *horse man*. Cu un semn din cap, ea oprește un grup de tineri cu flori la piept și, întindându-le mâna rîdând, lăgă cu ei o conversație animată. Ați luat-o drept cocotă, nu așa? care sigură de efectul ei sugestiv, își face apariția obișnuită înaintea unor găgăuți, feciori de bani gata?

De data acesta nu ați fost bunî găitor, căci domnișora e fata prea virtuosă a celui mai puritan „burtă-verde“ din intrărea *City of London*. Alte-ori o veți vedé, neînșoțită de nimeni, cutreerând orașul pe jos, intrând în prăvălii, eșă făcând escurșiuni cu bicicleta într'o intimă camaraderie cu un prietin, fără ca să planeze asupra ei

nici măcar cea mai mică bănuială de *fast flirt*.

Ce vreți? la Englesi fetele se bucură de o libertate și independență, care nouă ne par curioșe, dăr, în realitate, sunt un mijloc puternic pentru formarea caracterelor.

În schimb, femeia măritată e sclava căsniciei. Domnul e dus în afaceri. El găsiți la bursă, în parlament, lângă teighea, la *meeting*-uri, pretutindenă, afara de casa lui. Ține discursuri, își numără cuponele șeu ochesece vre-un gheșeft. Săra se răsfată pe catifelele clubului, cetind lângă aburêla aromatică a unui ceaiu țiarele favorite, marl cât un cearceaf.

În tot timpul acesta, femeia e lăsată de capul ei, ține șocotelele micilor cheltueli, își creșce copiii, repară ciropaii rupti la vârf. Si ca domnul să nu fie cătuși de puțin deranjat în ocupații, ea face pentru dânsul până și visitele de rigore, depunând la plecare cartea lui în vestibul*).

De alt-fel, Englesul a redus la strictul necesar toate formele politetei curente.

La masă nu aștepta să-ți dorască „poftă bună“. Căci la ce ar fi bun acesta?

*) Vedé: „Manners and Rules of Good Society“ *Fr. Warne*. London 1893.

Dacă ai poftă, dorința e de prisos, decât n'ai: o glumă lugubră, e ca și când am dice unui paralic șe bostoneze. Tot astfel poftă să strănuți o mie de ori, fără a-ți dori o singură dată măcar „șă-ți fie de bine“, chiar când te-ar vedé în ultimul stadiu al unei hidropisii.

Pe stradă te salută cu un gest fugitiv, la care îi rășpundeți la fel. Dacă se oprește și-ți întinde mâna, stringe-o puternic, întrebându-l simplu: „*how do you do*“, fără să-ți atingă pălăria, care nuse șocote față de personaje foarte înalte șeu față de dame; aceste din urmă, conform usului, salută ele întâi. Pălăria se păstrează neolintit cam peste tot. În teatrele de mâna a doua, chiar în parlament, mulți stau cu jobenul în cap.

Ceea-ce ne frapéză mai ales în localurile publice, e lipsa gesticularilor, plecăciunilor, risetelor șgomotoșe, a tuturor ismeneliilor, carl la noi sunt șemele particulare ale omului „desghețat“, er la ei acelea ale unui bărbier în vilegiatură, șeu ale unui „piek-pocket“ de care lumea își feresece buzunarele. Simplitate în vorbă, o curtenie discretă fără afectare, sunt cea mai bună șorisóre de recomandare în societate ș englesă.

Și cu toate acestea, lucru ciudat, toc-

mai acest popor, care își face un titlu de gloriă din imperturbabilul șeu bun simț, e cel mai ceremonios, cel mai legat de formele moștenite de secole, în ce priveșce lumea oficială șeu lumea aristocratică.

Lordul cancelar, ca un anahronism viu, șede și ați în plin parlament pe șacu-i de lână, fără rēzimătore, dând a se înțelege, că basa puterei Angliei e comericiul. În țiva de 9 Noemvrie șt. n. a fiecărui an, noul ales primar al Londrei (Lord Major), după ce prealabil s'a șpovedit și împărțășit cu cele șfinte, își face arătarea înaintea populațiunei, în trășura de gală, îmbrăcat cu o mantie roșie cu guler de hermelin, înșoțit de duhovnicul și purtătorul șeu de spadă, precedat de heroldi, ce șună din fanfare și urmat de toți *alderman-ii* (consilieri) în costumuri medievale.

Prin șălile Universităților întelnesoi ștudenți cu talare negre, berete quadrangulare de pe carl atărna, provocătore, ghiuda cusută cu fir a ștudentului nobil.

Ce să mai șicem despre eticheta Curții, etichetă rigidă, stabilită cu precisiune până în cele mai neînșemnate amănunte? Despre *Drawingroom*-urile *Reginei* șuprema ambițiune a fetelor aristocratice, carl își fac intrarea în lume și unde rochiile deocitate sunt de

rului. Acest sprijin lipsesece aș, și asta este cauza adevărată a slăbiciunii uniunii. Scrutând mai departe după cauzele acestei slăbiciuni află, că diferitele grupuri ale uniunii n'au desfășurat destulă activitate, pentru-că: sau n'au așteptat rezultat, sau că n'au avut încredere în puterile lor. Prima supoziție n'are temei, a doua o admite; diferitele grupuri interparlamentare n'au lucrat cum trebuia, fiind-că nu se simt a fi factori ai puterii. Și erăși se întreabă de unde vine totuși neactivitatea aceasta? Ea izvorăscă, poate, din generala decadență a parlamentarismului, a cărui doctoria ar fi vindecarea. Apoi face următoarea constatare caracteristică:

„Oricât de deosebite ar fi în diferitele țări simptomele bolnavicioase ale parlamentarismului modern, ele au totuși o trăsătură comună, și aceasta este: *indiferențismul păturilor largi ale poporului față cu parlamentul*. Fenomenul acesta general se poate reduce la cauze generale, cari provin sau din defectuositatea instituțiilor, sau din cauza aplicării greșite a acestora, încât parlamentele reprezintă într'un mod foarte mic adevăratele sentimente și adevăratele voințe ale poporului“.....

După constatarea aceasta, care este o vină ilustrare a stărilor din parlamentul ungar, — parlament, care de fapt nu reprezintă adevăratele sentimente ale obștei cetățenilor și nici voința nefalsificată a poporului — contele Apponyi vorbi despre iubirea de patriă, dîcînd între altele: fiă-oare să și iubescă patria, să nu așere înainte de toate inștea; nimeni, se-i puță pună ca tîntă lupta materială, ci căștigarea binefacerilor păcii sociale; s'o iubescă cu înțelegere și prevedere, ca bunurile ei cele mai înalte să nu le espună, ci mai vîrtos să le garanteze pe baza solidă a dreptății (!)

Reveni apoi la *rolul presei*, care e un factor indispensabil. Nu este problemă mai urgentă, decât asigurarea conlucrării presei pentru ținta, ce și-a pus uniunea. Fără de organizarea presei în direcția aceasta, instituțiunea uniunii interparlamentare de pace va vegeta și nu va ajunge la nimic. Fără înălțurarea acestei soăderi nu se va puță ajunge, decât la organizarea *formei*, fiind-că presa singură e capabilă a învinge pedecile de spațiu și timp, ea se furișează în inima fiă-căruia și prin continuitatea influenței sale deșteptă și dă avînt gândirii. Recomandă apoi iniștea grupului maghiar în direcțiunea aceasta, care e menită a începe o „nouă eră“. Ungurii au început-o și pe Unguri i-au urmat și Sărbii, er ceeace se puță face în Orient, de ce să nu se puță face în Apus?

Vorbirea lui Apponyi a fost secundată de aplausele conaționalilor săi. Drept rezultat al propunerilor sale, conferența a decis instituțiunea unei „Agenții a păcii“ (*Agence de la paix*) la Paris, care să se pună în legătura cu instituțiunile similare din Berna. Agenția aceasta va publica și un buletin zilnic, pe care l va trimite la diarele mari din lume și pentru a preîntîmpina cheltue-

lile de lipsă, se va face apella amiciei păcii. În cas cînd sumele colectate nu vor fi suficiente pentru fundarea și susținerea „Agenției păcii“, se va face apel la agențiile de presă pentru a-se publica articuli favorabili păcii.

Decisiunea acăsta s'a luat în ședința de Miercuria trecută.

În ședința de Joi, 2 August, Bernert a raportat despre lucrările congresului internațional dela Haga, exprimînd dorința, ca proximal congres să se ocupe cu redactarea codicelului puterilor neutrale.

Conferența a primit apoi proiectul de rezoluțiune prezentat de Lorand, care exprimă recunoștința congresului de pace din Haga și dă expresiune regretului, că conflictul dintre Anglia și Transvaal nu s'a putut evita prin mijlocele date puterilor de congres.

Representantul ceh Dr. Herold, în numele națiunii cehice, salută Franca, ca apărătoarea micilor state și națiunilor asuprite.

A vorbit apoi Albert Berzeviczy recomandînd spre primire proiectul vicomtelui Le Batut despre instituțiunea tribunalului de arbitrii internațional ales.

Aceste au fost momentele mai marcante ale conferenței, care s'a închis Vineri.

Mai notăm, că „amicii maghiari ai păcii“ au adresat contelui Apponyi o telegramă de felicitare pentru „victoria“, ce a secerat-o în conferența prin discursul, ce l'a ținut. Telegrama puță data de 2 August și a fost iscălită de toți membrii grupului maghiar.

Sărbările dela Abrud.

I. Moșii.

Acum cînd scriu aceste șire sunt de parte de munții, pe a căror pîle și n'a căror mieș trăescă un vrednic neam de Români: Moșii. Dăr ori cît aș fi de departe, n'am să uit frumolele șire din Abrud. Sante ată de rare dîlele de sărbătore pentru neamul nostru!

Câte-va dîle după festivitățile jubileului gimnasiului românesc din Brașov, s'a întrunit la Abrud Societatea pentru crearea unui fond de teatru românesc. Și acăsta adunare a fost un fel de jubileu semicentenar. Nu cu numele, ci în inimile noastre, cari au fost pline de sentimente de cuocire față de acei Moșii, cari cu 52 de ani în urmă au fost eroii neamului nostru. De aceea adunarea din est an a fost mai măreță decât celelalte... cei-ce vor să creze un teatru român, s'au adunat pe locurile unde înainte cu-o jumătate de veac s'a desfășurat cea mai mare tragediă a poporului nostru.

Înalți, svelți și vinjoși, deschiși la vorbă și la inimă, — așa sunt Moșii. Intre ei nu găsești țără așe diare tipuri române: brunii cu nas încovoșat, cu ochii scîntetori și cu bucle lungi și negre. Acestea sunt acasă în țera

Hațegului și a... sărăciei. Cine a călătorit prin țările cu o aristocrație veche, a întîlnit pe aceștii tipuri efemeie, cari se numesc ultimii descendenți ai unor vechi familii. Ei își bat la ochi prin frumusețea lor, prin mișcările lor fine, prin privirea lor melancolică și prin sufletul lor de femeie. E ca și cînd totă frumusețea esteriōră a lungului șir de generații s'ar fi întrunit încă odată într'un individ, după-ce puterea neamului s'a stins deja de mult. Cam aceeași impresie mi-au făcut-o Hațeganii. Moșii din proprie sunt tipul rassei amestecate, baseli înprospătați. Ei sunt în majestate, raseli s'au castanii, au ochii vineți și gât lung, frumusețea lor și a femeilor nu e bătătoare la ochi, dăr ceeace te surprinde, e agilitatea, vinjoșia și puterea de viață, pe care o gîoesc din fie-care mișcare a lor.

Că nu au „tipuri romane“ o știu ei înșiși, dăr fiind-că Românul e deprins să se laude cu țîua de er, Moșii se mîngăie, că ei au „tip dacic“. Asta îmi aduce aminte de o anecdotă. Sergentul Lefevre, dîcîndu-se în răboie, Napoleon l'a înaintat până la rangul de mareșal. Un aristocrat vechi l'a batjocurit odată, numindu-l parvenit. „Îmi spui, că n'am avut strămoși ca dumneta“, îi răspunde Lefevre, „e drept, dăr în schimb eu însumi sunt un strămoș, cu care s'or fali nepoții mei!“ — Nu știu cum a fost Dacii, dăr înșe într'adevăr au s'emenat cu Moșii... onore lor! Va veni o vreme, cînd tot cu aceeași mîndrie, cu care spunem, că suntem Români, vor spune urmașii că suntem neam de Moșii! Căci nu aleși prin conferențe naționale și meetinuri populare, ci prin înșe-și faptele lor ei s'au dovedit chemați de a fi conducătorii neamului nostru.

Aurul, pe care-l caută zilnic, i-a făcut omenii de aur, cari sunt. Ei sunt culezătorii, oăci de câte-ori se coboră în baș nu știu, dăr de se vor întorci; ei sunt muncitorii, oăci dăr de așe dîlele de muncă în întunec, urmază un șir de dîle petrecute la lumină; ei sunt Români buni, oăci pămîntul pe care-l apără ei cuprinde comori neprețuite. Ei mor totdeuna fericiți, oăci fie-care are nădejdea, că „măne va găsi comora“... dăr mai fericiți sunt cînd pot muri pentru comora, ce vor să li-o lase copiilor lor.

Acești Români aș bogăți, măne săraci, aș cu aur, măne fără aur, înșe în veș cu vitejia și eroism în pept, acești Moșii sunt fala neamului nostru.

Îi cunoseam numai după faimă, acum îi cunosc aievea, și o mărturisesc, că sunt fericiți.

Cînd trăesc cinci ani în străinătate și zilnic ești martorul evenimentelor mari ale politicii europene, er politica Românilor din Ungaria o urmăresci numai din jurnale, trebuie să spun sincer, că adeseori ai ocași să te convingi, căte forțe se risipeșe înzadar la noi pentru lucruri de nimica, căt de adeseori e neseriōsă politica care se face la noi. Cînd citeam gazetele noastre și vedeam, că în loc să fi considerată politica ca o știință, ea e tăvălită prin noroiul atacurilor personale; cînd vedeam, că însuflețirea națională a țineretului nostru se izideșe în însuflețire pentru clioș, mă apuca o tristețe până în adîncul sufletului.

Am fost acum la Abrud și m'am convins, că de departe privind lucrurile, devii mai iute pesimist. Armonia, ce a existat la Abrud, armonia deplină, însuflețirea, care a făcut ca toate inimile să bată în același sens, m'a făcut să cred eră în apropiata noastră izbîndă. Ar trebui să ne întîlbim căt mai des Români din satru unghiuri, precum ne-am întîlnit la Detunata, la Câmpeni și la Roșia, să fim căt mai des împreună cu toții, ca să nu ne despărțim în partide, să avem înaintea ochilor noștri omenii buni, precum am avut în țera Moșilor, ca să învățăm dela ei să ne iubim.

Laudă Moșilor, de trei-ori laudă!

Depestraje.

Asasinatul din Bucuresci.

Dăm aș amănunte asupra oribilei crime săvîrșite de miserabilul bulgar Stoian Dimitroff contra profesorului Ștefan Mihăileanu, directorul diarului săptămînal „Peninsula Balcanică“. Ștefan Mihăileanu era Român macedonean, un patriot entusiast, care ca director al „Peninsulei Balcanice“ n'a încetat de-a lupta pentru cauza română din Macedonia. Dăr tocmai pentru acăsta a fost motivul comiterii crimei Bulgarului Dimitroff, care a creșut, că prin uciderea lui Mihăileanu va aduce un serviciu însemnat comitetului macedonean revoluționar din Sofia. Mihăileanu s'a stabilit în România de mai bine de 30 ani.

Eră, după „Timpul“, circumstanțele în cari s'a comis crima:

Mihăileanu se întorcea Duminică s'era pe la ora 11 acasă împreună cu d-na Mihăileanu și cu fetița sa, dela d-l Dimitriu, din strada Tepeș-Vodă. Pe cînd trecea prin strada Liniștei, colț cu strada Iancului, se așe de-odată o detunătură de revolver. Mihăileanu șovăi pușin, simțindu-se rănit, pușe mîna la piept și strigînd „m'au omorît!“ puță să alerge până în pușta casei sale din strada Iancului, unde cășu jos. Soția și ficia rănitului s'au spăriat și au început să țipe, dînd alarma.

Aușendu-se țipete, lumea alergă să vadă, ce este, și căt-va sergenți anunțară imediat pe inspectorul de serviciu Sava Grigorescu despre cele întîmplate, și poliția. Sosiră peste cîteva minute la fașa locului inspector de serviciu, șeful diarului și comandantul sergenților. Constatîndu-se crima, Mihăileanu fu trimis la spitalul Colțea, dăr până acolo încetă din viață. Ultimele lui cuvinte au fost: „m'au omorît Bulgarii!“ Se începură imediat cercetările pentru prinderea asasinului și stradele de prin apropiere fură pășite de-o companie de sergenți, pentru-ca asasinul să nu puță scăpa.

La căt-va puș de locul, unde Mihăileanu a fost împușcat, se găsi o pălărie, care nu mai încăpea nici o îndoială, era a asasinului. Se ordonă imediat, ca ori-cine va fi găsit fără pălărie, să fiă arestat. D-l D. Dobrescu, prefectul poliției, înșoițat de fiorosul asasinat, sosi și d-sa la locul crimei și conduse în persoană cercetările pentru prinderea omoritorului.

Asasinul fu descoperit ascuns între nișe scîndurii la o bină în construcțiune în strada Iancului. El era fără pălărie și se prefăcea, că dărme. Î se luă imediat un scurt interogatoriu și declară cu sînge rece, că *el este asasinul* și nu-și ascunde părărea de bine, cînd a aușit, că Mihăileanu a încetat din viață și că glonțul revolverului a nimerit bine. A declarat apoi, că se numeșe Stoian Dimitroff și că este de fel din Ūskub (Macedonia). Neîntrebat, a declarat, că n'are complici și că a omorît pe Mihăileanu numai pentru faptul, că *ducea o campanie înverșunată în contra Bulgarilor* prin gazeta lui „Peninsula Balcanică“.

Stoian Dimitroff are o figură obicnuită de criminal. Scund, urit și provocător, cu ochii mici și viii, cu maxilarele pronunțate, i-a arătat într'o țipe directorul „Peninsulei Balcanice“ și el de atunci nul pierdea din vedere și voia să se răsbune, pentru-că el își iubea țera și ca atare voia să se răsbune contra dușmanilor. Pentru-că nu pușea să omore pe Mihăileanu fără autoritatea comitetului central revoluționar din Sofia, a mers la Sofia și s'a pus direct în legătura cu Saratoff, președintele comitetului revoluționar bulgar, autorul moral al atător crime. Saratoff i-a ordonat să asasineză pe Mihăileanu, dușmanul Bulgarilor, după-ce el a jurat, că va eseouta ori-ce ordin i-se va da.

Asasinul a fost dus apoi la poliția, în care timp s'a făcut o descindere la locuința lui din Splaiul Bolintineanu, unde nu s'a putut găsi nimic alt-ceva, decât nișe fotografii ale unora din membrii comitetului revoluționar bulgar din Sofia și Rusciuc.

Luat de scurt la poliția, Dimitroff a declarat erăși, că n'are nici un complice și că a omorît pe Mihăileanu numai pentru-că ducea o așe de vie campanie contra Bulgarilor. Un amic al său, anume Boznacoff, i-a arătat într'o țipe directorul „Peninsulei Balcanice“ și el de atunci nul pierdea din vedere și voia să se răsbune, pentru-că el își iubea țera și ca atare voia să se răsbune contra dușmanilor. Pentru-că nu pușea să omore pe Mihăileanu fără autoritatea comitetului central revoluționar din Sofia, a mers la Sofia și s'a pus direct în legătura cu Saratoff, președintele comitetului revoluționar bulgar, autorul moral al atător crime. Saratoff i-a ordonat să asasineză pe Mihăileanu, dușmanul Bulgarilor, după-ce el a jurat, că va eseouta ori-ce ordin i-se va da.

Asasinul a spus aceste d-lui jude instructor Florescu cam în terminii următorii:

— „D-le Saratoff, am ceva de făcut în România; dăr să nu mă refușai și să-mi

rigore; despre acele *Levee-uri*, țînte de Prințul de Wallis la St. James Palace, unde cei admiși se presintă în culoșii colorași, ciorapi de mătase, spada încușă etc., recepțiunilor pușite ca o mare discuțiune?

În parlament, deputații nu sunt nici cînd numiți cu numele lor, ci: „onorabilul reprezentant dela X.“ (the honourable member for X). Dăr deputatul e militar, îi se adaugă, invariabil, epitetul *gallant* (viteaz); dăr e avocat, epitetul *learned* (învățat). În casa lordilor, membrii se bombardază cu expresii, ca: „nobilul lord dela spatele meu“ (the noble lord behind me) și dăte asemenea, voină, probabil, a da discuțiunilor o mai mare importanță.

Să amintim în acest loc, că „lord“ e titlul ce se dă tuturor persoanelor făcînd parte din cele 5 gradațiuni nobile, cari de sus în jos sunt: *duke, marquess, earl*, (conte), *viscount, baron*. La același titlu au drept toți fii de duce sau marchis, precum și *cel nui mare fiu* al unui conte; cătoralți descendenți nu li se cuvine, decât numirea de „honourable“. Pe o adresă seu document titlul, bine înțeles, se specifică, oăci lord, puș înaintea numelui de familie fără altă indicațiune, înșemnăză totdeuna baron.

„Sir“, pe care diarele romănesci îl în-

trebuințeză adesea greșit, e titlul *baronet*ilor și *knighților* (cavaleri), cari formeză mica nobilime. Acest cuvînt, ca și „oone“, al nostru, se pune exclusiv înaintea numelui de *botez*. (Sir John, etc.) la care se adaugă pe adresă numele de familie. Prin titlul „sir“, de regulă se răsplătesc servicii emnente pe țerimul literaturii, administrației, etc. Ast-fel primarul Londrei, la șire din slujbă, își atîrnă de numele seu fôrre burghezesc acest monosilab atăt de rivnit.

Precum vedeți firea englesă e compune din o îndoită personalitate, fôrte deosebită una de alta. Pe lîngă un fond practic, atribuit mai mult împrejurărilor și creșterii, care îl face să privescă partea utilitară a lucrurilor, același popor engles posedă un temperament idealist și cavalesco, comun rasselor de Nord. Căci Anglia, acăsta țără a speculațiunilor comerciale, a confortului, a vorbeii scurte, e în același timp pămîntul clasic al ourajului estroardinar, al virtușilor civice, al onorei. Apoi, sentimentele cele mai ideale, ce mai pușgășă dragoste nu s'au cîntat îngraiul acestui popor, divinul, în veș neîntrecutul *Shakespeare*?

A. Șuluc-Carpenișanu.

spuneți drept. Acolo este un Român macedonean, care scrie contra noastră. Vreau să-l omor. Mă lăsați?

„Nu am căpătat în acea zi nici un răspuns și am fost amânat pe a doua zi, când de-asemena nu mi-s'a spus nimic. A treia zi, înse, am căpătat aprobarea d-lui Saratoff, după ce mi spuse: „Băiete, dacă ești hotărât, fă-o; jură!“ Am jurat, spui cuvintele următoare: „In numele lui Dumnezeu, jur, că voi lupta pentru Bulgarii din Macedonia și voi apăra interesele lor,“ și am sărutat revolverul de 6 ori.

„La plecare, Saratoff a voit să-mi dea 50 lei, dar eu am refuzat, zicând, că nu omor pentru bani“.

Se vede însă cât de coloz, că Dimitroff declarând acestea n'a spus în tocmă adevărul, căci este constatată acum, că el făcea parte din sub-comitetul bulgar-macedonean din București și că, probabil, a fost desemnat de Saratoff să omore pe Mihăileanu, er nu că el ar fi voit acesta înainte ca comitetul din Sofia să îi ordone.

Astfel s'a petrecut grăznică crimă, care a răpit Românii Macedonenii un luptător de inimă, dușman neîmpăcat al vrăjmașilor românismului. Cercetările instrucțiunii însă nu duc la un rezultat despre plănuirea asasinatului, cum a spus-o Dimitroff. Aici este o răsunare, lucrul este incontestabil și unul, care a avut să se răsunare personal pe Mihăileanu este Bulgarul fotograf Fakiroff, care a fost espulsat acum câte-va luni, în urma campaniei „Peninsulei Balcanice“. Fakiroff și cu Saratoff au pus, probabil, la cale și asasinarea lui Mihăileanu, și Dimitroff n'a fost decât un instrument orb în mâinile lor.

Războiul în China.

Ambasadorii.

„Temps“ din Paris primesce din Shanghai scirea, că la 2 August s'a publicat un decret împărătesc, care dă voia ambasadorelor de-a comunica cu guvernul lor, însă numai prin telegrame deschise. Decretul ordonă mai departe, ca ambasadorii să călătorască la Tien-Cin sub scut sigur.

Situația la Tien-Cin

Biroul „Reuter“ este informat, că Chinezii au rupt digul marelui canal și au inundat întreg ținutul între Tien-Cin și Peking. Spre nord dela Tien-Cin stau 30,000 Bozeri. O luptă e în ajun.

Ministrul Chinei la Bruxella a remis ministrului afacerilor străine o depeșă a prințului Ceng, zicând, că este inutil să mai trimetă depeși cifrate, cari nu vor fi transmise, deore ce lupta a și început la Tien-Cin.

Li-Hung-Ciang sinucis ?

O soire senzațională intrerupe acum monotonia evenimentelor. Din Shanghai se vestesce, că Li-Hung-Ciang, fostul guvernor în Canton și acum de curând numit vice-regele provinciei Peili, s'a sinucis.

Li-Hung-Ciang a părăsit luna trecută provincia Canton, ca să meargă la Peking, numit fiind vice-rege în Peili. Puterile au primit cu satisfacție această numire, fiind-că Li-Hung-Ciang era considerat ca unicul Chinez capabil de-a face ordine. El ajunsese în Shanghai, unde s'a oprit și n'a putut merge mai departe, căci primi dela guvernul din Peking ordin să intre în tratări cu consuli și să împiedece astfel marșul trupelor aliate spre Peking. Consuli însă n'au vrut să stea de vorbă cu el; se purtară cu neîncredere nu numai fiind-că Li-Hung-Ciang tănuia întâmplările din Peking, ci fiind-că un edict împărătesc îl provocase să meargă imediat în capitală, să ia comanda peste trupele chineze și prin cunoștințele sale belice să ducă la victorie cauza chineză contra străinilor.

Edictul acesta scoțea la ivelă nu numai nesinceritatea guvernului, ci și politica de duplicitate a vice-regelui.

Masacrarea creștinilor.

Ministrul francez de externe Delcassé a primit dela consulul francez din Cifu, cu data de 2 August, o telegramă zicând, că o proclamație a guvernatorului din Mukden îndemna populațiunea din Manduria să masacreze pe creștini. Tote stabilimentele religioase sunt distruse. Misionarii au organizat apărarea cu prozelitii indigeni.

Mare luptă între Ruși și Chinezii.

General Masziewski a telegrafat, la 1 August, comandantului din Cita, că generalul Orloff anunță, că o parte a detașamentului său a atacat la 3 Iulie trupele regulate chineze și le-a respins, luându-le un tun, 8 stéguri și un mare număr de puști și de munițiuni. Comandantul chinez și 200 de oameni au fost uciși. Pierderile Rușilor sunt de 7 oameni uciși și 20 răniți.

Rușii au luat Aigoun, la 4 August, după o luptă crâncenă. Generalul Grodekoff confirmă, din Chabarowsk, luarea Aigounului; Chinezii au fost urmăriți în direcția orașului Toiși-kar. Populația din Kashgar, din Gendun și din Kuloska este neliniștită din cauza sgometelor alarmante, der toate măsurile au fost luate pentru a o liniști. Calmucii și Nomagii sunt favorabili Rușilor; 15,000 de Calmuci au fost concentrați.

Generalul Lunevici a plecat din Port-Arthur la Tien-Cin, pentru a lua comanda detașamentului din Peili.

SCRIERILE DILEI.

— 25 Iulie v.

Curtea din Viena, din incidentul morții Regelui Umberto al Italiei, a luat dole pe timp de 4 săptămâni, er din incidentul morții ducelui Alfred de Saxe-Coburg-Gotha pe timp de 6 zile.

Immormântarea A. S. Regale Ducelui de Coburg, s'a făcut Sâmbătă seara la Coburg. AA. LL. RR. Principele Ferdinand și Principesa Maria de România au sosit Vineri după amiază la Coburg. A fost o scenă indusătoare momentul când A. S. R. Principesa Maria a revădit corpul neînsuflețit al părintelui său. Prințul de Gales, fratele mai mare al defunctului, a sosit tot Vineri la Coburg. Au fost reprezentate la immormântare toate casele domnitoare din Europa. Guvernul român fu reprezentat prin d-l Al. Beldiman, ministrul țerei la Berlin.

In loc de cunună peritoare pe mormântul regretatului tiner Ioan Moga, au încurs pentru masa studenților români din Brașov următoarele contribuiri: V. Onișiu 2 cor., G. Dima 2 cor., Dr. I. Bunea 2 cor., Dr. S. Pușoiariu 2 cor., Dr. A. Borza 1 cor., Surorile Z. J. R. Moga 2 cor. — Direcțiunea gimnasiunii din Brașov le exprimă cele mai calde mulțumiri.

Căsătoria Regelui Serbiei. Căsătoria Regelui Alexandru al Serbiei s'a făcut Duminecă la amiază, cu mare solemnitate. Au asistat ca martori Mansuroff, ministru Rusiei, Marchand, trimis special al guvernului francez, și Nestorovic, președintele Suptoanei. O mulțime imensă a adomnat viu pe Rege și pe logodnica sa. Au asistat la ceremonie religioasă: membrii corpului diplomatic, miniștrii, majoritatea ofițerilor superiori și înalții demnitari ai Statului. „Jurnalul Oficial“ publică un decret amnestiind numeroși condamnați pentru crime politice, între alții pe Taușanovic, fost ministru radical, și pe Protici, diarist, cari au fost puși în libertate.

Manevrele flotei române. Contramarșalul Murgescu, inspektorul general al mariinei militare, s'a imbarcat alaltăieri pe incrușătorul „Elisabeta“, ca să presideze la o serie de instrucțiuni și manevre pe mare. D. locot.-comandor Gratzoski, adjutantul M. S. Regelui, se va imbarca asemenea pe incrușătorul „Elisabeta“ spre a face un stagiu de 4 luni. Bricul „Mircea“, canoniera „Grivița“ și torpilorele „Sborul“ și „Naluca“, vor constitui împreună cu incrușătorul „Elisabeta“ escadra de manevră. Aceste manevre vor dura până la 15 Septembrie.

Comisiunea româno-ungară de revizuire, pentru delimitarea frontierei și înlocuirea actualilor stâlpi de lemn prin alții de fier, așezați pe socluri de zidărie, se va întruni în curând la Riuul Vadului, spre a-și începe lucrările prin munții județului Argeș până la Vama Giuvala, din Muscel.

Reintorcerea Evreilor emigranți. Șlepurile Regiei monopolurilor au dus adă la Braila și la Galați aproape 600 emigranți înapoiți din Viena și Budapesta. — D-l C. Ollanescu, ministru de interne, a invitat autoritățile din Braila și Galați, să controleze hârtiile tuturor emigranților și să trimită imediat pe cei născuți în țară la vetrele lor, er pe cei din Galiția, Rusia și Ungaria să-i oprască până se vor lua măsurile pentru reespedarea lor în țările respective.

Restaurarea mănăstirii Sinaia. Pentru lucrările de restaurare a mănăstirii Sinaia, Eforia spitalelor civile a prevădit pentru campania curentă suma de 140 de mii de lei. Aceste lucrări vor fi terminate până în 2 ani.

Arestarea unui anarchist în București. În gropile Aristide din București a fost arestat un Italian anume Rosi Amadeu, asupra căruia erau bănueli, că e anarchist. Făcându-se cercetări minuțioase la el acasă, s'au găsit mai multe broșuri și diare anarchiste. De asemenea s'a mai găsit o broșură în care se explică modul de preparațiune a unei bombe, precum și care sunt mijloacele cele mai eficace pentru comiterea atentatului. Intr'o cutie de carton s'a găsit un maldăr de corespondențe, în care se vorbea foarte mult despre atentatul asupra regelui Umberto. Corespondența este scrisă pe hârtia albastră de format dreptunghiular. Imediat ce s'a aușit despre arestarea lui Rosi, o sumă de Italiani au mers la poliția, ca să oară liberarea lui. Toți aceștia sunt amicii lui Rosi. Ei spun, că prietini lor nu e de fel anarchist și n'are nici o legătură cu anarchiștii. Fără îndoială, glasul lor nu a fost ascultat. Printre Italianii, cari au mers să oară liberarea lui Rosi, era și unul asupra căruia esistau mari bănueli. Individul nu scie aproape de loc românește. El e în vârstă de 42 ani și are fisionomia unui om fricos. La întrebarea, ce i-s'a făcut, decât e anarchist, individul n'a răspuns nimic, ci s'a mulțumit să dea din umeri și să suridă. O minuțioasă perchișițiune se va face și la domiciliul acestuia.

Emanciparea femeilor mohamedane. Mișcarea pentru drepturile femeilor s'a pornit mai de mult și în lumea mohamedană. Acum s'a alăturat la această mișcare și beilul Kassem Amin, consilier al tribunalului din Cairo, care a publicat în interesul femeilor și o carte, ce formulează dorințele Mohamedanelor în următoarele cinci puncte: 1) Instrucțiunea și educațiunea; 2) Validitatea liberei voințe; 3) Libera alegere a bărbatului; 4) Restrângerea dreptului bărbatului de a-și înapoia nevasta părinților acesteia și proces de divorț formal; 5) Oprirea prin lege a poligamiei (a obiceiului de-a ține mai multe femei.) — În motivarea acestor dorințe, punctul cel mai interesant este acela, după care asuprirea femeilor mohamedane nu este pretinsă de Coran și de profeti, ci își are originea în obiceiurile acelor popore, cari au primit mai întâiu religia mohamedană. Coranul enunță hotărât: „Femeia are tot atatea drepturi, câte datorințe“. „Una dintre binefacerile, cu cari Dumnezeu a împărțit pe bărbat este aceea, că a creat pe femeia și femeia a împreunat-o cu bărbatul, ca împreună să se iubescă și sprijinescă... Despotismul mohamedan și obiceiurile de deci de seculi, au ținut femeia cu totul în robie. E posibil însă, că noul secol le va aduce și lor o ușurare a sorții.

Din milionar — colportor. Cu 10 ani înainte, cel mai bogat om în orașul Somerville din statul Massachusetts era Charles H. North. Averele lui se apropia atunci de 20 milioane corone. Astăzi pe nenorocitul North în același oraș, unde înainte totă lumea umbla să-i facă plăcerea și să-i caute bunăvoința, — acum tocmă din contră, — totă lumea l'a părăsit. Din marea lui avere, i-a mai rămas numai vechia casă de locuit, în care el folosește pentru sine două odăi, er celelalte le-a închiriat unei femei. Față'n față cu ferestra uneia dintre odăi se află abatorul, pe care el îl clădise

și pe al căruia frontispiciu strălucesc numele său cu litere de aur. Milionarul banorut iarna-vara se ocupă cu colportajul de carne și alți articuli de mâncare. De multe-ori stă noaptea până târziu adormit în controlarea vechilor sale registre de afaceri, căutând, scrutând și gândindu-se, cum a fost cu puțință, ca starea lui să se schimbe în așa mare măsură.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de fotografie pentru salon și voiaj foarte renumite; aparate pentru fotografii la moment, precum și toate articolele necesare, se pot procura dela A. MOLL liferantul curții c. și r. din Viena, Tuchauben Nr. 9. Manufactură fotografică fondată la anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coținând prețurile gratis. Depozite în Brașov la F. Jekeilius, F. Kelemen, Victor Roth Farmaciști, Teutsch și Tartler, D. Eremias nepoții.

Necrolog.

Subscriși cu inima adânc întristată aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, amicilor și cunoșcuților, cumcă mult iubita și neuitata soție, soră și mătușă

Elena Barbu n. Grecu,

proprietară, membră pe viață a „Asociațiunii“ și a mai multor reuniuni,

în al 51-lea an al etății și al 29-lea an al fericitei căsătorii, după un morb îndelungat și greu de inimă, provădită cu sfințele sacrameente, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului, Sâmbătă în 4 August st. n. la 6 ore d. a.

Rămășițele pămâtesci ale scumpei și neuitatei noastre defuncteșe vor așeza spre odihna eternă Marți în 7 August n. la 10 ore a. m. în cimiterul gr. cat. din loc.

Societatea română a pierdut în densa o matronă, er seracii o binefăcătoare.

Fiă-i somnul lin și memoria eternă!

Reghin, la 5 August n. 1900.

Patriciu Barbu, avocat, ca soț. Sofia Neagoș, Maria Muntean, Dr. Iuliu Grecu, medic, ca surori și frate. Sever Barbu și soția, Eugenia n. Moldovan, Dr. Parteni Barbu, ca nepoți. Petru Neagoș, medic, Ioan Muntean, farmacist, ca cumnați.

Avis.

La alumneul gr. or. rom. din Timișoara, devenind unul eventual trei locuri vacante, tinerii gr. or. rom., cari reflectază la acest beneficiu, au să-și înainteze petițiunile adjustate cu testimoniul școlar de pe a. tr. și cu atestat de paupertate, vidimat și de concernintele oficiu parochial, cel mai târziu până în 9 (22) August a. c. la subsemnatul.

Timișoara, 2 August 1900.

Dr. Tr. Putici,
presbiter-președinte.

ULTIME SCIRI.

Milano, 6 August. A produs mare senzație o scrisore anarchistă, ce au primit-o bărbatii cu pozițiuni înalte, în care se dice: „Ori ce ați vorbi și scrie, viitorul este al anarchiștilor. Incurând veți vedea, ce se va întâmpla. Căpeteniile statelor vor dispărea, ca și puternici și bogății... Bresci are patru camerași... Pe viitor vom alege tot câte 10 oameni și nu este putere în lume, care ne-ar pute reține“. Scrisorea e iscălită „99“.

Paris, 6 August. Eră a fost deschis congresul internațional studentesc.

Agram, 6 August. Poliția de aici a arestat eră pe un anumit Vittorio Cividini, originar din Italia, fiind-că a preamărit asasinarea lui Umberto și a strigat: „Morte regilor“. Dus în arestul polițienesc, Cividini s'a sinucis peste noapte.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 6 August 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.50
Renta de corone ung. 4%	90.80
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	19.75
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	99.30
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	117.75
Bonuri rurale ungare 4%	91.15
Bonuri rurale croate-slavone	93.—
Impr. ung. cu premii	158.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	139.—
Renta de argint austr.	97.80
Renta de hartie austr.	97.40
Renta de aur austr.	115.95
Losuri din 1860.	134.—
Acții de-ale Băncii austro-ungară	17.12
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	685.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	664.50
Napoleonilor	19.33
Mărci imperiale	118.50
London vista.	242.90
Paris vista	96.60
Rente de corone austr. 4%	97.65
Note italiene	90.60

Cursul pieței Brașov.

Din 5 August 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.08	Vënd.	19.12
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.84
Napoleonilor. Cump.	19.30	Vënd.	19.33
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusescoi Cump.	127.—	Vënd.	128.—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcescoi Cump.	10.75	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Escritura de ofert.

Pentru predarea în arândă pe timpul din 29 Sept. 1900. până în 29 Sept. 1903, a localităților casei orașenești din Strada Castelului Nr. 47, conținând 2 odăi cătră uliță, 2 cătră curte, una laterală, o cuhnă, o cămară, loc pentru lemne, o pivniță, pod și un grajd; mai departe și locuința superioară; în fine locuința din catul prim a casei orașului Strada Măcelarilor (Fleischergasse) Nr. 7,

conține 2 odăi cătră uliță, 1 cuhnă cu toate părțile trebuincioase, se va ține în 13 August a. c. o pertractare de ofert în biroul de economie la orele 10 a. m.

Ofertele cât și condițiunile de contract se pot vedea până la termenul pertractării în biroul orașenesc de economie.

Brașov, 1 August 1900.

1037,2—2. *Oficiul orașenesc economic.***Escritura de concurs.**

Pentru ocuparea postului de a 2-a învățător la școala „Reuniunii femeilor române” din Abrud, prin această se scrie concurs cu termenul de 20 August a. c. st. n., pe lângă salariul anual de 600 corone solvite în rate lunare anticipative, cvartir liber în edificiul școlastic, și lemne pentru încălzit.

Cererile provădate cu extras de botez, document de calificare eventual și cu atestat despre purtarea oficiului de până acum, sunt de a se înainta subscrisei presidente.

Dela Reuniunea femeilor române din Abrud, Abrudsat și jur.

Abrud, la 5 August 1900.

Alexandru Ciura, secretariu. Anna Filip, presidentă.

ANUNCIURI
(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrisei administrațiunii. In cazul publicării unui anuntiu mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.”

TIPOGRAFIA**A. Mureșianu**

Brașov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădat cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a putea esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
în aur, argint și colorii.**CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,**
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE**STATUTE.****FOI PERIODICE.****BILETE DE VISITĂ**
DIFERITE FORMATE.**PROGRAME ELEGANTE.****BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NONTĂ**
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORII.**ANUNȚURI.****REGISTRE ȘI IMPRIMATE**
pentru toate speciile de serviciuri.**BILANȚURI.***Compturi, Adrese,*
Circulare, Scrisori.
*Couverts, in totă mărimea.***TARIFE COMERCIALE,**
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.**PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE****BILETE DE INMORMENTARI.**

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Tergul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Academia comercială din Graz.

Institut public, ce stă sub inspecțiunea directă a înaltului ministeriu de Instrucțiune, subvenționat de stat, într'un rang cu celelalte școli medii superioare, a cărui absolvenți au dreptul a servi în armată ca voluntari pe un an.

În 17 Septembrie se începe al 38-lea an școlastic.

Vor fi primiți absolvenți ai școlii medii inferioare și civile, cari se înscriu în anul 1900 pe cursul prim, vor absolva academia în 3 ani. Cei cu calificare mai inferioară vor avea se frecventeze o clasă pregătitoare.

De-ăcece la toate academiile comerciale din când în când cursurile se prelungește pe câte 4 ani, clasa de pregătire din anul școl. 1900—1901 este astfel întocmită, încât corespunde primei clase, ce se va înființa, așa că elevul din această clasă pregătitoare poate trece în clasa a doua a unei academiilor comerciale cu 4 cursuri.

La acest institut mai este în legătură și un curs de un an (ce se începe dela 1 Octomvrie) pentru abiturienții școlilor medii sup., cari voesc să se aplice pentru întreprinderi comerciale, industriale, sau pentru academiilor (jură). Se țin și cursuri de un jumătate de an pentru Domni și Dame separat.

Prospecte și alte informațiuni pentru primirea la academie, se pot capăta dela „Direktionskanzlei” în GRAZ. Kaiserfeldgasse Nr. 25.

1023,3—8.

J. BERGER, director.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădată cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrisea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomach și pânțec, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.— Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădată cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de gâdnă și reumatism și a altor urmări de răceală. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Sapun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei buciți Cor. — 40 Cinci buciți Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădată cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comandele din provinciă se efectuează gîlnic prin rambursă postală.

La deposite se se cêră anunit preparatele provădate cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Maiu st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Brașov

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ora 5-8 min. dimîn.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7-48 min. séra.
- IV. Tr. acc. la ora 10-26 min. séra. (Arad)

Dela Brașov la Bucuresci:

- I. Trenul de persóne la ora 3-55 m. dim.
- II. Trenul mixt la orele 11 a. m.
- III. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- IV. Tr. acc. la ora 5-14 m. dim. (dela Arad).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad, Ciuc-Szereda, la ora 3-20 min. noptea).
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 m. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).

Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la ora 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 5-26 min. p. m.
- III. Tr. mixt, la ora 9-30 min. séra.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tr. acc. peste Arad la ora 5-7 m. dim.
- II. Trenul de persóne la ora 8 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 10-25 min. séra.

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Trenul mixt, la ora 6-58 min. dim. (care circulă numai Vinerea dela Predeal).
- II. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 9-27 min. p. m. (din Maiu 15—15 Sept.)

- IV. Trenul acelerat, la ora 10-14 m. séra.
- V. Tren de pers. la ora 2-10 min. p. m. (din 1 Iulie, Joia și în toate sêrbătorile).

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persóne la ora 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda și Ciuc-Gyimes).
- II. Trenul de pers. la ora 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 6-48 m. séra (are legătură cu Ciuc-Szereda).
- IV. Tr. mixt, la ora 10-4 m. séra (pl. dela St.-Georgiu, in Iul. 1—15 Sept. in toate sêrbătorile).

Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la ora 7-2 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-12 min. p. m.
- III. Tr. mixt la ora 8-18 min. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la ora 8-25 m. dim.
- III. Trenul de pers. la ora 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 6-48 min. séra
- V. Tr. mixt la ora 10-04 min. séra. (din Palanca dela 1 Iulie—15 Sept. in toate sêrbătorile).

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciureu și la Eremias Nepoții.